## 【盧溝橋事變與對日抗戰80週年專題論述】

## 近代日本對華戰略演變的研究

楊晨光

## 提要

日本近代明治維新開始後的國家軍事戰略,首先以俄國為假想敵,此實自不量力的想定,毫無現實感。爾後日本雖然務實的將假想敵由俄國轉向中國,以取得韓國的支配權為主要目標,但是甲午一戰擊敗中國後,日本並未取得韓國的宗主權。事實上由於俄國的介入,韓國實際上轉由俄國取得支配權,面對大國俄國,日本也無可奈何。嗣後英國因布爾戰爭消耗兵力,在遠東要和俄國對抗已感力不從心,乃和日本同盟對抗俄國。英日同盟後,日本在英美支持下,終於戰勝俄國取得韓國支配權及俄國在中國東北的權利。此時日本軍部以皇道思想代替古武士道為首思想,教育軍國一體的國民奴隸化的士兵,以建立軍部長久的統治基礎。此一教化極其成功,日本乃成為軍國一體的宗教國家。

經甲午及日俄兩戰,日本與俄國及中國已成敵手,日本陸軍自然以俄國及中國為假想敵。而日俄戰後,日本海軍力求擴張軍備進入東南亞諸島,遂以美國為假想敵,於是國力不足的日本乃以美國、俄國、中國為假想敵,整軍經武。爾後,在第一世界大戰後美國大勸英國廢除英日同盟成功,又以第一世界大戰後的戰爭進入總體戰時代,國力不足的日本需先取得中國及東南亞資源才能和美蘇決戰,於是日本海軍再將英國視為第二假想敵。最終日本一國將美俄中英四國視為假想敵。

國力不足的日本,因為和當時世界超強的英國結盟,受英國提攜在遠東幾乎戰無不勝,於是亦自認為是世界強國之一。然而英日同盟廢除之後,日本於遠東再無外援,

此時日本軍部本應認清國力不足的事實,努力厚植國力才能因應國際的變局。但日本軍部反其道而行,意圖擊敗中國取得和俄國決戰的資源,於是陷入中國廣大的內地泥淖中,終於在尚未解決中國戰事之際,又侵入東南亞意圖取得續戰資源,於是和美英兩國進入戰爭狀況,最終被盟軍擊敗而被美國看管至今七十餘年。國力不足的日本終究只是1個自我想像的帝國而已。

## 壹、前言

日本自明治維新之後,在甲午戰爭擊敗中國一躍而上東亞舞台扮演要角,在日俄 戰爭擊敗俄國之後,更成為世界後進列強。然而自此以後,因為日本志得意滿之下,妨 礙西方列強在遠東的利益,二十餘年間逐漸為中、美、英、俄諸國排斥,於遠東再無盟 友,導致國家命運走入困境。爾後日本為求打開國家之出路終於向中國開戰,最後導 致相關各國聯手擊敗日本使其無條件投降,第二次世界大戰結束後七十餘年來,至今 仍為美國所看管。

從明治維新開始,近代日本國運向上攀升,至日俄戰爭擊敗俄國後達於頂點。但 從中國和俄國陸續發生革命恢復國力後,尚未完全現代化的日本,面對中俄兩國的復 興,其應對實已捉襟見肘。再因為日本面對中俄時,美國又躡其後多所牽制,甚至勸告 英國廢除英日同盟,日本對此國際情勢的反應更是荒腔走板,國運乃不得不轉而向下 衰頹,最終並因此退出世界強國之林。

明治維新至第二次世界大戰無條件投降這七十餘年間,日本其興也暴其亡也速, 面對困局日本也不是沒有明智之士意圖改變國運之走向。其中尤以面對東亞諸多勢 力中最弱勢之中國,日本政策迴旋空間最大施力最易,到最後反而日本最先和中國開 戰,實是出人意料之外。近代中日這段歷史時至今日,仍能給後人啟發諸多教訓,中日 兩國國運糾葛到目前也尚未分斷,對此一時期的日本政略戰略之研究,仍有相當多的 問題需要釐清。

筆者研究軍事史多年,尤以中日戰爭為主要研究方向,故本文將對日本侵華戰略 從各方面詳加剖析,因為必須詳述前因後果,不得不述及近代日本國家軍事組織之構 成,也必須將美英法俄等國對日本政略戰略摘要研析。希望本文能對此一問題,能有 一愚之得可供方家參證。